ΜΑΖΑ  - ΒΑΡΟΣ

Μάζα: δείχνει την αδράνεια ενός σώματος, δηλαδή την αντίσταση των σωμάτων στην αλλαγή της ταχύτητάς τους.  Όσο πιο μεγάλη μάζα τόσο πιο μεγάλη αδράνεια, δηλαδή τόσο πιο μεγάλη αντίσταση σε κάποιον που προσπαθεί να τους αλλάξει την ταχύτητα. (προς το παρόν ας μάθετε ότι η μάζα μου δείχνει πόση ύλη έχει ένα σώμα). Συμβολίζεται με m. Μονάδα μέτρησης είναι το 1 κιλό – 1kg.Ισχύει 1kg=1000 g. Η μάζα μετριέται με ζυγό σύγκρισης και ΔΕΝ αλλάζει από τόπο σε τόπο.

Βάρος: είναι μια δύναμη. Μετριέται σε  Newton (N). Είναι η δύναμη που μας έλκει η γη (γήινο βάρος). Συμβολίζεται με w.
Δίνεται από τον τύπο ΒΑΡΟΣ = ΜΑΖΑ x ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΒΑΡΥΤΗΤΑΣ

w = m x g, όπου m σε κιλά και g η επιτάχυνση της βαρύτητας που έχει μέτρο στην επιφάνεια της θάλασσας ίσο με 10 m/s2. Η μονάδα μέτρησης του g μη σας μπερδεύει. Θα το καταλάβετε σε άλλη τάξη. Εσείς να μάθετε τον τύπο και να θυμάστε ότι μάζα (m) πρέπει να είναι σε κιλά. Επειδή το g αλλάζει από τόπο σε τόπο και το βάρος αλλάζει από τόπο σε τόπο. Όργανο μέτρησης του βάρους είναι το δυναμόμετρο (ελατήριο)

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ
ΘΕΜΑ 1

Ένα καρότο ζυγίζει: α. 4kg, b. 2g c. 60g                                                     
Μια γάτα ζυγίζει : α. 590 g, b.3kg, c. 20 kg
Ένα γουρούνι ζυγίζει: a. 600g, b. 3kg, c. 50kg
ΘΕΜΑ 3

Δυο σώματα Α και Β ζυγίζουν αντίστοιχα 0,5kg και 400 g και βρίσκονται στον ίδιο τόπο.

Α. Ποιο έχει μεγαλύτερη μάζα; Α= 0,5 kg     B= 400/1000= 0,4 kg
Το Α ζυγίζει περισσότερο

B. Πόσο είναι το βάρος κάθε σώματος; Σας δίνεται ότι το gγης= 10 m/s2
W Α = 0,5 x 10 = 5 N


W Β = 0,4 x 10 = 4 N

ΘΕΜΑ 4

 Ο Γιώργος βαθμονόμησε ένα ελατήριο χρησιμοποιώντας διάφορα σταθμά και προέκυψε το παρακάτω διάγραμμα:

Στη συνέχεια κρέμασε ένα αντικείμενο και βρήκε ότι το ελατήριο επιμηκύνεται κατά 20 cm. Να υπολογίσεις τη μάζα και το βάρος του αντικειμένου. Σας δίνεται ότι το gγης= 10 m/s2
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Η μάζα είναι 250 γραμμάρια = 0,25 kg. Το βάρος είναι: w = 0,25 x 10 = 2,5 N
ΘΕΜΑ 6
Ένα σώμα έχει μάζα 1200 g. Να βρείτε το βάρος του στη γη και στης σελήνη. 
Σας δίνεται ότι το gγης= 10 m/s2, gσελήνης= 1,6 m/s2
Μάζα =  1200/1000 = 1,2 kg
W γης = 1,2 x 10 = 12 N


W σελήνης = 1,2 x 1,6 = 1,92 N
ΘΕΜΑ 7
Για να κατασκευάσει ένα δυναμόμετρο που μετράει μάζες, ο Γιώργος  βαθμονόμησε ένα ελατήριο: κρέμασε διάφορα σταθμά στο ελατήριο και μέτρησε τις αντίστοιχες επιμηκύνσεις που προκαλούσαν στο ελατήριο. Έτσι κατέληξε στον ακόλουθο πίνακα τιμών.
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Α) Με βάση τις τιμές του πίνακα να φτιάξετε το διάγραμμα επιμήκυνσης ελατηρίου – μάζας.
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Β) Να βρείτε την μάζα και το βάρος ενός σώματος που επιμηκύνει το ελατήριο κατά 8 cm. 

gγης= 10 m/s2
Η μάζα είναι 20 γραμμάρια = 20/1000 = 0,02 kg
Το βάρος είναι w = 0,02 x 10 = 0,2 N


Γ) Να βρείτε πόση επιμήκυνση προκαλεί στο ελατήριο ένα σώμα μάζας 7,5 g.
    3 cm
ΘΕΜΑ 8

Πόσο είναι το βάρος της σώματος στη γη με μάζα m=80Kg και πόσο στη σελήνη; Δίνεται ότι gγης = 10 m/s2 και gσελήνης = 1,6 m/s2
W γης = 80 x 10 = 800N

W σελήνης = 80 x 1,6 = 128N
ΘΕΜΑ 9
Πόση είναι η μάζα ενός σώματος με  βάρος w=7,5 N; Δίνεται ότι gγης = 10 m/s2
W γης = m x 10 
7,5 = m X 10

m = 7,5 /10 = 0,75 kg

ΘΕΜΑ 10

Πόσο είναι το βάρος ενός σώματος με μάζα m=600 g; Δίνεται ότι gγης = 10 m/s2
W γης = m x 10 
W γης = 0,6 x 10 = 6 N
ΘΕΜΑ 11

Πόση είναι η μάζα ενός σώματος με βάρος w=1225 N; Δίνεται ότι gγης = 10 m/s2
W γης = m x 10 
1225 = m x 10

m = 1225 / 10 =122,5 kg
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